

• 论著 •

# 复治涂阳肺结核患者采用阿米卡星或左氧氟沙星治疗后的效果与药物安全性情况分析

龚 静 杨增伟

兰州市肺科医院 730000

**[摘要]** 目的 探讨复治涂阳肺结核患者采用阿米卡星或左氧氟沙星治疗后的效果与药物安全性情况。方法 收集整理 2022 年 5 月至 2023 年 7 月期间我院收治的 108 例复治涂阳肺结核患者，随机分为阿米卡星组与左氧氟沙星组各 54 例，阿米卡星组运用阿米卡星协同利福平、异烟肼、吡嗪酰胺、乙胺丁醇抗结核药物治疗，左氧氟沙星组运用左氧氟沙星协同利福平、异烟肼、吡嗪酰胺、乙胺丁醇抗结核药物治疗，分析不同用药后患者治疗疗效、不良反应情况。结果 左氧氟沙星组在治疗总有效率上为 96.30%，阿米卡星组为 79.63% ( $p < 0.05$ )；左氧氟沙星组在治疗总不良反应率上为 7.41%，阿米卡星组为 18.52% ( $p < 0.05$ )。结论 复治涂阳肺结核患者抗结核方案中采用左氧氟沙星可以有效提升治疗疗效，减少不良反应率，整体状况更好。

**[关键词]** 复治涂阳肺结核；阿米卡星；左氧氟沙星；治疗效果；安全性

**[中图分类号]** R563    **[文献标识码]** A    **[文章编号]** 2095-7165 (2024) 08-006-02

复治涂阳肺结核患者的治疗面临复杂的用药挑战，主要因为这些患者往往经历过标准抗结核治疗，但未能彻底清除病菌，从而导致体内结核菌产生抗药性。目前，在治疗这类患者时，个性化的用药方案显得尤为重要。治疗通常需要结合药物敏感性测试的结果，以制定针对性强的药物组合。越来越多的二线抗结核药物，如氟喹诺酮类、大环内酯类和其他新型药物被应用于临床。这些药物的选用不仅要考虑其治疗的有效性，还需评估患者的耐受性和潜在副作用。本文通过对这 108 例复治涂阳肺结核患者的用药情况分析，观察了运用阿米卡星或左氧氟沙星协同余抗结核药物治疗后的效果与药物安全性，具体如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

收集整理 2022 年 5 月至 2023 年 7 月期间接收的 108 例复治涂阳肺结核患者病例，随机分为阿米卡星组与左氧氟沙星组各 54 例。阿米卡星组中，男：女 = 31：23；病程从 3 年至 9 年，平均  $(5.28 \pm 1.71)$  年；年龄从 24 岁至 59 岁，平均  $(37.29 \pm 4.71)$  岁；左氧氟沙星组中，男：女 = 29：25；病程从 3 年至 9 年，平均  $(5.97 \pm 1.24)$  年；年龄从 22 岁至 57 岁，平均  $(36.15 \pm 3.25)$  岁；两组患者在基本年龄、性别与病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

所有患者经抗结核药物敏感性试验确定为复治敏感患者

表 1 各组患者治疗疗效结果 [n(%)]

分组	明显吸收	吸收	无变化	恶化	治疗总有效率
左氧氟沙星组 (n=54)	24 (44.44)	23 (42.59)	5 (9.26)	2 (3.70)	96.30%
阿米卡星组 (n=54)	15 (27.78)	18 (33.33)	10 (18.52)	11 (20.37)	79.63%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 各组患者不良反应率情况

后，进行常规基础治疗：利福平、异烟肼、乙胺丁醇、吡嗪酰胺 2 个月强化治疗与异烟肼、利福平、乙胺丁醇 6 个月巩固治疗。异烟肼片每日一次，每次 0.3g，口服用药。利福平每日一次，每次 0.45 至 0.60g（按患者公斤体重给予），口服用药。乙胺丁醇每日一次，每次 0.75g，口服用药。吡嗪酰胺每日一次，每次 1.5 至 2.0g（按患者公斤体重给予），口服用药。

在此治疗方案的基础上，阿米卡星组加用阿米卡星治疗，每日一次，每次 0.4 至 0.6g，肌肉注射用药。左氧氟沙星组加用左氧氟沙星治疗，每日一次，每次 0.6 至 0.75g，口服用药。

### 1.3 评估观察

分析不同用药后患者治疗疗效、不良反应情况。治疗疗效主要集中在明显吸收、吸收、无变化与恶化。治疗总有效率为明显吸收与吸收的比例之和。不良反应主要集中在眩晕、耳鸣、药物过敏、肾功能异常、肝功能异常、胃肠道不适等方面。

### 1.4 统计学分析

SPSS22.0 分析，计数  $n(%)$  表示，卡方检验，计量  $(\bar{x} \pm s)$  表示， $t$  检验， $P < 0.05$  具备统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者治疗有效率情况

见表 1，左氧氟沙星组在治疗总有效率上为 96.30%，阿米卡星组为 79.63% ( $p < 0.05$ )。

见表 2，左氧氟沙星组在治疗总不良反应率上为 7.41%，阿米卡星组为 18.52% ( $p < 0.05$ )。

表 2 各组患者不良反应率结果 [n(%)]

分组	耳鸣	胃肠道不适感	药物过敏	肾功能异常	肝功能异常	眩晕	总不良反应率
左氧氟沙星组 (n=54)	1	1	0	1	1	0	7.41%
阿米卡星组 (n=54)	2	1	2	2	1	2	18.52%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

复治涂阳肺结核患者的治疗具有挑战性，这些患者体内往往对常规的一线抗结核药物产生了抗药性，因而需要加强治疗方案以提高疗效。在此背景下，左氧氟沙星作为一种呼吸喹诺酮类药物，显示出优于阿米卡星的特定优势。左氧氟沙星通过抑制结核分枝杆菌的DNA旋转酶和拓扑异构酶IV的活性，干扰细菌的DNA复制和修复，阻止其生长和繁殖。上述药理特点为其在改善治疗效果和提高病灶吸收率方面提供了基础。本研究结果证实：在抗结核治疗的基础方案上加用左氧氟沙星比加用阿米卡星更好地提升了抗结核的治疗效果，肺部病灶吸收率明显更高，同时在耳毒性、肾毒性、前庭功能异常、药物过敏等不良反应发生率更低，原因如下：

首先，左氧氟沙星具有良好的肺组织穿透性，这意味着药物能够更有效地到达并作用于肺部感染病灶，与阿米卡星相比，能够更直接地产生抗结核活性，从而促进结核病灶的迅速吸收和修复<sup>[1]</sup>。此外，左氧氟沙星是一种广谱抗菌药物，对结核分枝杆菌有很强的抑制作用，能够针对可能存在的其他病原体如革兰氏阴性菌进行有效覆盖。这种广谱性在复治患者中尤为重要，因为这一类患者体内存在抗药菌株以及发生混合感染的风险较高。再者，左氧氟沙星与阿米卡星的给药途径差异显著。阿米卡星通常需要通过肌肉注射或静脉注射给药，这不仅增加了患者的不适和痛苦，还提升了感染和其他注射相关并发症的风险<sup>[2]</sup>。相比之下，左氧氟沙星可以口服给药，方便性更高，患者依从性也更好。此外，口服给药还避免了药物在注射过程中可能存在的剂量损失，确保了药物的有效浓度，而稳定和持久的血药浓度则有助于提升临床疗效<sup>[3]</sup>。从不良反应的角度来看，左氧氟沙星显现出较好的耐受性。尽管喹诺酮类药物也有其潜在的副作用，如胃肠道不适或肝、肾功能异常，但总体上这些不良反应的发生率低于阿米卡星组。

当使用阿米卡星治疗时，患者可能会经历更多的神经肌肉阻滞，如软弱无力、嗜睡、呼吸困难，这在治疗过程中需要密切监测和调整，而使用左氧氟沙星治疗则较少发生这种情况。同时，与阿米卡星相关的肾毒性和耳毒性问题也使其

(上接第 5 页)

急性缺血性脑卒中是一种需要争分夺秒处理的紧急情况，绿色通道院前急救有效缩短了各个关键环节的时间，这也是其能够显著优于常规院前处理的原因之一。本研究结果中，在绿色通道体系下，通过统一协调、多学科联合及高度系统化的流程，使得急救前评估时间、呼救至治疗时间、以及医院反应时间大幅缩短，从而提升整体抢救效率。首先，急救前评估时间的加快要归功于急救绿色通道的预设流程和快速反应机制。接到急救电话时，急救中心便启动预先设定好的卒中绿色通道流程，急救团队在最快时间内赶赴现场，对患者进行简明扼要的卒中症状评估，在呼救至治疗时间方面，绿色通道的优势更为显著<sup>[1]</sup>。通过预先通知接诊医院，医院能够迅速做好迎接准备，确保影像学检查设备（如CT、MRI）和溶栓药物预备到位。救护车在赶赴医院途中，与院内团队保持实时通信，将患者情况实时更新给医院，使其能够立即组织接诊并迅速做出决策。这种无缝衔接方式显著缩短了从呼救到院内确诊及治疗的时间，为患者赢得宝贵的治疗窗<sup>[2]</sup>。医院反应时间缩短的根源在于绿色通道下医护团队的高度协同和流程规范化。当患者抵达医院后，无需走常规的急诊

使用受到限制，而左氧氟沙星在适当剂量下相对安全可靠。

综上所述，左氧氟沙星在不同的药代动力学和药效方面较阿米卡星有很大优势，其口服给药的便利性、低不良反应率和对结核分枝杆菌的强效抑制作用，使其在复治涂阳肺结核患者中的应用更加广泛和成功。

#### [参考文献]

[1] 张球. 阿米卡星与左氧氟沙星治疗复治涂阳肺结核的临床疗效及不良反应比较 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(16):76-79.

[2] 张丽红, 韩燕斌. 阿米卡星与左氧氟沙星治疗复治涂阳肺结核的临床效果观察 [J]. 长寿, 2023(3):129-130.

[3] 赵洋, 王丽婧. 莫西沙星和左氧氟沙星分别辅助耐药肺结核患者化疗的效果比较 [J]. 中国药物滥用防治杂志, 2023, 29(11):1988-1991.

[4] 彭泽飞. 左氧氟沙星与莫西沙星在肺结核治疗中的临床效果比较 [J]. 现代诊断与治疗, 2024, 35(02):203-205.

[5] 孙朝花, 陈银松, 顾伟. 左氧氟沙星联合抗结核方案在肺结核患者中的临床应用效果 [J]. 中国医学创新, 2023, 20(35):45-49.

[6] 曾金萍, 徐海胜, 张腾飞. 左氧氟沙星注射液辅助治疗在肺结核患者中的应用效果观察 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2024, 8(02):7-9.

[7] 吴玉萍, 王雅坤. 左氧氟沙星联合常规疗法治疗老年慢性阻塞性肺疾病合并肺结核的效果 [J]. 中国社区医师, 2023, 39(28):32-34.

[8] 高桂香. 左氧氟沙星与吡嗪酰胺治疗耐多药肺结核的疗效对比 [J]. 基层医学论坛, 2023, 27(25):11-13+37.

[9] 张球. 阿米卡星与左氧氟沙星治疗复治涂阳肺结核的临床疗效及不良反应比较 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(16):76-79.

[10] 黄镇丰, 张英丽, 黄义欢. 吡嗪酰胺联合左氧氟沙星在治疗耐药肺结核患者中的效果 [J]. 中外医疗, 2024, 43(07):92-95.

挂号及排队等待，而是直接送入预先通知的影像室进行检查<sup>[3]</sup>。影像结果出来后，若确诊为急性缺血性脑卒中，迅速转移至溶栓室或介入手术室。这种连贯的流程运作及科室间无缝合作极大提高了整体效率，缩短了每个环节的处理时间。

综合来看，绿色通道院前急救通过高效、快速和协同的急救体系，极大地提升了急性缺血性脑卒中的早期处理效果。从急救、评估到治疗，各环节的时间均得以缩短，同时确保全程监护，减少了并发症的发生。

#### [参考文献]

[1] 王成舟. 序贯评估病情对急性缺血性脑卒中院前急救效率及临床结局的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2024, 18(10):156-158.

[2] 张烜烜, 张楠楠. 院前急救联合绿色通道在急性缺血性脑卒中的应用价值分析 [J]. 当代临床医刊, 2023, 36(4):61-62.

[3] 李巧薇, 武铁群, 彭志强, 等. 院前急救医疗服务对急性缺血性脑卒中患者诊治的影响 [J]. 岭南急诊医学杂志, 2022, 27(1):10-13.